

ПРОТОКОЛЬ

засѣданія Общества врачей при Императорскомъ
Казанскомъ Университетѣ

15-го октября 1908 года.

Предсѣдательствовалъ проф. Н. А. Геркенъ, при секретарѣ д-рѣ
А. В. Фаворскомъ.

Присутствовали—Орловскій, Владимировъ, Заболотновъ, Осиповъ,
Котеловъ, Чалусовъ, Вульфѳіусъ, Цыпкинь, Зуевъ, Надель-Пружанская,
Меншиковъ, Панъ, Сурковъ, Быстренинъ, Гиммель, Соколовъ, Николь-
ская, Идельсонъ, Чарушинъ, Лепскій, Копыловъ, Любенецкій, Перву-
шинъ, Казанскій, Лурія, Кунидоновъ и человекъ тридцать посторон-
ней публики.

1) Дѣйств. членъ *И. П. Васильевъ*: «Pneumosis cystoides intes-
tini hominis» (съ демонстраціей препаратовъ).

ПРЕНІЯ.

В. Ф. Орловскій. Я пополнию собранный Вами казуистическій
матеріалъ работой проф. Цехановскаго; эта работа содержитъ подроб-
ное описаніе собственнаго наблюденія автора съ патолого-гистологиче-
скими изслѣдованіями, а также его опыты, имѣвшіе своей задачей
искусственно вызвать у животныхъ воздушныя кисты кишечника *).

*) Во время доклада зазначивалась къ печати еще одна статья, посвящен-
ная вопросу о pneumosis intestinalium cystoides у человека. именно, работа
Nowick'аго, содержащая описаніе 3 собственныхъ наблюденій (Lwowski Tygodnik
lekarski 1909, № 41—43).

Что касается инфекціоннаго происхожденія воздушныхъ кистъ кишечника, то при бактериологическомъ изслѣдованіи матеріала, взятаго изъ только что вырѣзанныхъ частей кишечника, пораженныхъ пневматозис'омъ, до сихъ поръ, насколько мнѣ извѣстно, получить положительный результатъ не удалось. Одно изъ двухъ: или мы имѣемъ дѣло съ инфекціоннымъ заболѣваніемъ, но современными методами выкультивировать соответствующій микроорганизмъ не можемъ, или пневматозисъ является заболѣваніемъ не заразнаго характера. Рѣшеніе этого вопроса—дѣло будущаго.

Докладчикъ. Я согласенъ, что инфекціонной теоріи здѣсь значенія придавать нельзя. Съ работою Цехановскаго я не знакомъ. Нужно замѣтить, что послѣ заболѣванія дизентеріей встрѣчаются кисты, а равно и при заболѣваніи матки, но онѣ имѣютъ острое происхожденіе, такъ что ихъ причислить сюда нельзя.

Заболотновъ. Очевидно, есть причина, которая поддерживаетъ постоянное образованіе газа. Быть можетъ, мы не можемъ выкультивировать инфицирующее начало не обладая подходящими средами или онъ, можетъ быть, такъ малъ, что мы его не видимъ подъ обыкновеннымъ микроскопомъ.

Предсѣдатель, указывая, что подобные случаи представляютъ большой интересъ и большую рѣдкость, предложилъ Обществу благодарить докладчика за интересное сообщеніе.

II. Посѣтительница, Д-ръ *О. И. Никифорова*, «Къ вопросу объ этиологіи «инфантилизма» Langdon Down'a (монголизмъ авторовъ)».

П Р Е Н І Я.

Осиповъ. Я выслушала съ интересомъ Вашъ обстоятельный докладъ, который посвященъ очень сложному вопросу. Когда выслушиваешь характеристику монголизма, то видишь, какъ мало дифференціальныхъ признаковъ, позволяющихъ отличить его отъ микседемы. Возьмемъ хотя бы зубы; вѣдь такіе зубы бывають и у микседематика.

То же самое можно сказать и относительно толстаго, высунутаго языка, и недоразвитія половыхъ железъ, и изогнутаго позвоночника. Если возьмемъ литературу, то увидимъ, что и здѣсь дифференціально монголизмъ не выдѣленъ. Указывая на недостаточное изслѣдованіе монголизма, я не возражаю противъ его клиническаго обособленія. Что касается этиологіи, то мы думаемъ, что этиологія микседемы заключается въ аномаліи щитовидной железы. Есть авторы, которые говорятъ противъ заболѣванія щитовидной железы, какъ причиннаго момента въ происхожденіи микседемы. Мнѣ кажется недоказательнымъ ихъ опроверженіе «щитовидной» теоріи микседемы. Вѣдь существуетъ еще *gl. parathyreoideae*, дѣятельность которыхъ намъ не вполне извѣстна, но которыя, весьма возможно, принимаютъ участіе въ происхожденіи микседемы. Здѣсь отрицалось вліяніе наследственности. По моему, нельзя сказать, что она не имѣетъ существенно важнаго значенія въ этиологіи монголизма. Этиологія монголизма, по словамъ докладчицы заключается въ нравственныхъ потрясеніяхъ матери; но здѣсь обычная ошибка: *post hoc ergo propter hoc*, и съ Вашимъ выводомъ согласиться нельзя.

Докладчица. Я старалась выдѣлить общій видъ монголиковъ по описаніямъ авторовъ и своимъ личнымъ наблюденіямъ. Я натуралистка и не могу отрицать наследственности вообще, но въ данномъ случаѣ она не играла роли, по крайней мѣрѣ не играло роли кровное родство. Что касается этиологіи, то она выведена по анамнезу.

Владиміровъ. Въ числѣ причинъ инфантилизма Fournier указываетъ и сифилисъ. Вы, между прочимъ, говорите, что у матерей монголиковъ бывали геморрагіи, каковыя часто и встрѣчаются у сифилитическихъ матерей. Весьма возможно, что въ такихъ случаяхъ можно подозрѣвать я *lues*, который и былъ причиною монголизма.

Докладчица. Тогда всѣ дѣти были бы монголиками, а между тѣмъ это бываетъ рѣдко.

Предсѣдатель благодарилъ докладчицу за интересное сообщеніе.

II. Административная часть.

1) Постановлено: поручить г. предсѣдателю обратиться къ кому нибудь изъ членовъ общества съ предложеніемъ прочесть рѣчь на годичномъ собраніи.

2) Предложены въ дѣйствительные члены Общества В. А. Барыкинъ и И. А. Чуевскій.

3) Постановлено просить Правленіе Университета погасить долгъ Общества въ 958 рублей.

4) Полученные отвѣты относительно организаціи повторительныхъ курсовъ постановлено передать В. П. Первущину.

Предсѣдатель Н. Геркенъ.

Секретарь А. Фаворскій.